
RABINDRANATH TAGORE LA BUCUREŞTI 

de CLAUDIA CLEJA-GIRBEA 

De-a lungul multisecularei sale istorii, Bucureştii au gă7duit 
mereu tot soiul de oaspeţi - negustori şi comandanţi de osti, scriitori 
şi oameni politici, artişti ori simpli şi nestatornici călători - nu arareori, 
unii ori alţii dintre aceştia încrucişîndu-şi viaţa şi preocupările lor cu 
viaţa şi preocupările oraşului de pe Dîmboviţa. S-a întîmplat ::ic;tfel că în 
·corespondenţa, rapoartele ori descrierile mai ample ale unor străini veniţi 
în Capitală, mai de demult, ori în conferinţele şi interviurile unor oaspeţi 
mai recenţi, se găsesc deseori consemnări pline de tîlcuri, referitoare la 
oraş, la viaţa şi locuitorii săi, încît istoria Bucureştilor prin călători e 
astăzi un domeniu de investigaţie de un interes real, ce nu mai trebuie 
în plus subliniat. 

Prezenţa în capitala României a marelui poet şi om de cultură al 
Indiei şi al întregii lumi - Rabindranath Tagore vădeşte şi acum o im
portanţă izvorîtă din semnificaţii multiple. Prin sosirea strălucitului sol 
al popoarelor şi culturii Indiei în Bucureşti, viaţa ştiinţifică, literară şi 
artistică de aici primea o nouă dovadă de apreciere venită de peste 
hotare - iar acum, adusă de reprezentantul uneia din cele mai vechi şi 
mai prestigioase culturi ; la rîndu-i, Capitala îşi afirma din nou rolul 
activ pe care înţelegea să-l aibă în dialogul valorilor spirl tualităţii uni
versale ; tot aşa cum, în fine, recepţionind mesajul de iubire, de confra
ternizare pe care îl aducea Tagore, oamenii de cultură din Bucureşti îşi 
manifestau deschis adeziunea lor la înfăptuirea idealului păcii - într-o 
vreme în care semnele discordiei, ale tendinţelor de dominare şi chiar de 
.agresiune nu lipseau nici în Europa şi nici pe pămînturile altor continente. 

* 

Cînd, în 1926, Rabindranath Tagore sosea în capitala României, 
numele său nu era nicidecum necunoscut aici. Unei mişcări culturale 
apte oricînd să înregistreze şi să absoarbă valorile autentice ale ştiinţe
lor, literaturii ori artelor universale - aşa cum era mişcarea culturală 
a Bucureştilor dintre cele două războaie mondiale, opera lui Tagore nu 
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putea să-i scape, mai ales din momentul în care - în 1913 - ciclul de 
poeme „Gitanjali" („Prinosul liric") al cărturarului indian primea încu
nunarea Premiului Nobel pentru literatură. Treptat, opera poetică a lui 
Tagore pătrundea la noi - mai întîi prin traducerile înseriate în pagi
nile unor reviste literare: „Renaşterea" (în 1918), „Luceafărul" sau 
„Adevărul li te rar şi artistic" (în 1920) ş. a. 1) 

Interesul pe care cercurile largi ale intelectualităţii din RomC!ni::t 
şi cu deosebire din Bucureşti, îl manifestau pentru vizita lui Tagore era 
însă sporit de faima pe care cărturarul şi-o făcuse pledînd şi pentru îm
plinirea unor ţeluri sociale şi politice în ţara lui. Aderarea la mişcarea 
anticolonialistă a lui Mahatma Gandhi (la început, fără rezerve şi violent. 
susţinută ; dar mai apoi, de pe poziţia pledoariei pentru transformarea 
ţării sale prin iubire şi pace, fără jertfe şi fără revoluţie) - de o parte ; 
iar de altă parte, renumele şcolii înfiintate la Santiniketan, în care Tagore 
vedea un centru ce „va genera ideia cea mare a dragostei şi frăţiei între 
popoare" - toate acestea fuseseră de asemeni, recepţionate în cultura 
poporului de la gurile Dunării, iar Rabindranath Tagore - apreciat aici 
ca unul din spiritele cele mai interesante ale vremii sale. 

Simpatia, căldura cu care marele sol al Indiei a fost primit în Ca
pitala României apar astfel fireşti. 

La 21 noiembrie 1926 2) un mic vapor românesc a traversat Dună
rea şi a acostat la Giurgiu. unre numeroşi intelectuali, elevi si orăşeni 
adunaţi în port l-au primit pe poet cu ovaţii. Acesta venea însoţit de 
membrii familiei : fiul său ce poartă acelaşi nume, agronom, C'U soţia şi 
fiicn lui, precum şi fiica poetului, căsătorită cu Mahalanobis, un tînăr sa
vant, profesor la Facultatea de fizico-matematică de la Universitatea din 
Calcuta. 3) 

Vestea sosirii lui Tagore s-a răspîndit cu repeziciune, în drum spre 
Bucureşti poetul fiind întimpinat pretutindeni în staţiile de cale ferată 
mai importante, de oamenii care veneau să-l salute şi să-l privească. 
Oficial, Tagore a fost întimpinat la Comana de către reprezentanţi ai 
Ministerului Afacerilor Externe şi ai Ministerului Cultelor şi Artelor, 
precum şi de numerosi ziarişti. Scriitorul Ion Marin Sadoveanu, director 
general al teatrelor din România şi Vasile Stoica, consilier de legaţie l-au 
salutat în mod oficial.") Sosit în Capitală, a fost primit în Gara de Nord, 
de către reprezentantii presei si de către L. Zamfirescu, din partea Mi
nisterului Afacerilor Externe. Poetul a fost găzduit la Athene Palace. In 
seara aceleiaşi zile, la ora 17 a primit pe literatii şi ziaristii care au dorit 
să-l vadă, răspunzînd cu bunăvoinţă întrebărilor adresate. °') Ocolind cu 
a11ilita1.e chestiunile politice, conversaţia s-a desfăşurat abordînd în gene
ral scopul vi7itei poetului în România. impresii asupra civilizaţiei şi lite
raturii europene, asupra tării sale si şcoalei create la Santiniketan. Poetul 
a declarat că în această călătorie „de studii" „ ţările orientului euro-

1) Călăuza Bibliotecarului, an XIV, (1961), nr. 5, p. 29. 
2) Tudor Vianu, în prefaţă la Tagore en Rcurnanie, Buc., 19lil, p. 7. 
3) Dimineaţa, an XXII, (1926), nr. '/179, 21 noiembrie, p. 11. 
4) Ibidem. 
5) Ibidem, nr. 7180, 22 noiembrie, p. 5. 
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pean l-au atras mai mult", aici constatînd „mai multă înţelegere decît 
în Occident pentru felul nostru de a cugeta ';'i simţi". Europa dinainte şi 
de după război i-a făcut aceeaşi impresie : „toţi europenii umblă înar·
maţi şi chiar cînd sînt dornici de pace caută pacea pe căi rătăcite". „Cînd 
se ivesc nemulţumiri - a spus Tagore - ucideţi întîi pe solii păcii, în 
ioc să ucideţi rădăcina răului : ideile care aţîţă. Nu împotriva oamenilor 
C'i impotriva ideilor trebuie să luptaţi".") 

Deşi mulţi îl considerau un visător, un filosof mistic incapabil de 
a propaga lupta, şi deşi în perioada în care vine la Bucureşti nu-şi de
finise înC'ă poziţia sa de luptător pentru cauza păcii, aşa cum o va face· 
după 1930, Rabindranath Tagore a declarat încă de pe atunci : „Se înţe
lege că sînt pacifist. Dar nu înţeleg prin aceasta nerezistenţa la rău. 
Împotriva răului trebuie să lupţi uneori cu forţa". î) 

Poetul a fost fermecat de poporul român şi de limba acestuia, aşa 
cum o dovedeşte următoarea apreciere : „Am observat cu bucurie că 
există ritm în mişcări şi multă armonie în culori. Am auzit că aveţi o 
poezie populară interesantă. Aveţ.i o limbă destinată pentru ritm 5i poe
zie·'. I') Versurile lui Eminescu, pe care le cunoaşte acum, prin mijlocirea 
fiicei unui compatriot al său care trăia în România, îl impresionează şi 
îi prilejuiesc o amar-3 nedumerire : „De ce într-o ţară mică - atîta amă-
răciune ?". Auzise „Scrisoarea a III-a" „poezie care sfîrşeşte într-o 
mare revoltă". 0) 

Despre nedreptăţile şi amărăciunile din ţara sa poetul a scris sute 
şi zeci de pagini de poezie, proză şi dramaturgie. Poemele sale sînt cîntate 
de poporul asuprit al inzilor, trecînd în domeniul cîntecului popular 
anonim. El este poetul iubirii ;;i al naturii. Tagore a propovăduit iubirea 
ţi la noi, răspunzînd cu drago~te dragostei cu car~ a fost înconjurat de 
c<ltre bucureşteni, dedarîndu-se .,nemuritor prin iubire dacă. aceasta i 
se oferă". 

Banchetul oferit de Sindicatul ziariştilor şi Societatea Scriitorilor 
în cinstea oaspetelui a fost un prilej pentru ca el să răspundă bunei pri
miri ce i s-a făcut. Banchetul a avut loc în saloanele restaurantului 
Athene Palace în seara zilei de duminică 21 noiembrie, cu participarea 
unor pPrsonalităţi ale vieţii artistice c;.i culturale bucureştene, a unor 
ziari~ti ~i oameni politic~. Printre invitaţi se aflau Vasile Goldiş, mini5trul 
Cultelor şi Artelor, Dr. Nicolae Lupu, academicianul Ion Bianu, directo
rul hibliotecii Academiei, economi5tul Virgil ".\1adgearu, poetul Ion Pilat, 
socialiştii Constantin Mille şi Iosif Nădejde, poetul 5i dramaturgul Victor 
Eftimiu, prozatorul Ion Marin Sadoveci.nu, poeta Otilia Cazimir. artista 
Tantza Cutava Barozzi, Al. D. Teodoreann, Al. Zamfirescu, reprezentant 
31 .Ministernlui Afacerilor Externe şi mulţi alţii. 10) Răspunzînd toasturilor 
!ci urărilor adresate, Tagore şi-a reafirmat convingerea că arta înnobi
lează pe om. avînd misiunea de a contribui la cunoaşterea şi buna înţe
legere a omenirii : „popoarele sînt despărţite prin graniţe, dar civilizaţia, 

n) Viaţa Literară, an I, (1926), nr. 30, din 3 dec., p. 1-2. 
7) DimineaJa, an XXII, nr. 7180 din 22 noiembrie. 
8) Viaţa Literară, loc. cit. 
9) Loc cit. 

10) Dimineaţa., an XXII, 1926, nr. 7180, din :O. noiemltrie, p. 11. 
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cultura, arta le apropie pe deasupra graniţelor. Noi cu toţii, scriitori şi 
artişti, contribuim prin strădania noastră la această apropiere a popoa
relor". 11) 

Manifestaţia celei mai vii simpatii şi a căldurii cu care a fost în
conjurat Tagore la Bucureşti, a constituit-o desigur conferinţa pe care 
marele om de cultură a ţinut-o la Teatrul Naţional, înaintea plecării sale 
din România. 

In momentul cînd poetul a venit să-şi rostească discursul, o imensă 
mulţime de bucureşteni se aflau în Piaţa Teatrului si pe Calea Victoriei. 
!n sala teatrului, o asistenţă numeroasă ocupase lojile şi parterul şi aştepta 
cu nerăbdare apariţia „bătrînului maiestos, cu plete şi barbă albă, înalt, 
fin, cu aspect sacerdotal - numai linie şi armonie pe chip". 12) 

Vorba domoală şi blîndă a omului ce inspira o mare bunătate a 
impresionat profm1d. Prin intermediul poetului „inima Indiei s-a dăruit 
ca un cîntec şi poate ca o lacrimă". Tagore mărturisea că n-a venit să 

-cuvînteze ca filozof, ci ca „poet iubitor de omenire în eterna ei tendinţă 
r.pre perfecţiune". El şi-a transformat discursul într-un poem autobio
grafic în care a cîntet frumuseţile naturii patriei sale, frumuseţi care 
l-au învăţat să iubească oamenii. Poetul se identifică cu soarta poporului 
săP folosind în creaţia sa acea „limbă populară care este un acord din 
Simfonia infinitului" 

„Dacă nu te vei contopi cu viaţa poporului tău, 
Poporul îşi va întoarce fata de la cîntecul tău fals 

Cel care trăieşte aceeaşi viaţă cu poporul 
Acela va deveni drag şi apropiat poporului". 1") 

El povesteşte despre menirea poetului care „e ca si graiul florilor, 
al vîntului şi al oceanului. Precum florile influenţează prin frumuseţea 
lor, tot astfel şi poeţii prin armonie şi estetică"„. 

Leagănul culturii indiene a fost pădurea virgină, iar „locul ace<>ta 
natal, toată împrejurimea lui i-au imprimat un caracter particular. în· 
cMjuraţi de viaţa variată şi întinsă a naturii, oamenii noştii, hrăniţi Şl 
îmbrăcati de ea, s-au legat şi s-au contopit interior cu toate schimbă
toarele ei înfăţişări". 15) De aici rezultă ,,caracterul răsăritean", opus 
caracterului şi culturii apusene, născută între zidurile de piatră ale ora
şelor, care au lăsat urme adînci în spiritul oamenilor, învăţîndu-i să fie 
individualişti şi să privească natura ca pe o inamică, pe care trebuie s-o 
subjugi şi să o stăpîneşti prin luptă. 

Tagore a lansat şi pe scena teatrului din Bucureşti, ca şi în peregri
nările sale prin Europa. ideea unei unificări armonioase a spiritului activ 
al Occidentului cu sufletul răsăritului contemplativ „In acest punct de 
apropiere, de contopire între fiinţa noastră şi fiinta lumii, în această 

11) Ibidem. 
12) Dimineaţa, an XXII, 1926, nr. 7179 din 21 noiembrie, p. 3. 
13) Universul, an XLIX, 1926, nr. 273 din 24 noiembrie, p. 1 
14) Magazin Istoric, an I, 1967, nr. 1, aprilie, p. 81. 
15) Rabindranath Tagore, Sădhană. Calea Desăvîrşirii, Buc„ 1922 
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întrcnătrundere între sufletul mistic al lumii vechi cu forta constructiv 
rnaLP~ialistă a lumii noi" vedea Tagore problema „mîntuirii". 16) 

In continuare, oaspetele indian a povestit împrejurările în care a 
devenit poet şi influenţele exercitate asupră-i de poemele religioase ben
galeze îmbibate de dragoste. Aceste „poezii i-au revelat înţelesul adl:nc 
al l•_;mii şi i-au arătat că lumea are o unitate în toate manifestările ei 
diferite, dovedind prezenţa infinitului în inima finitului". 17) 

!ri încheiere au fost citite în româneşte două poeme din ciclul Gră
dinnrul : „Pasărea îmblînzită era în colivie" şi „Spune-mi dacă e adevă
rat iubitul meu, spune-mi" pe care Rabindranath Tagore le-a recitat şi 
în bengaleză, în ritm cîntător. 

După conferinţă, publicul bucureştean care n-a asistat în sală şi 
era adunat în Piaţa Teatrului i-a făcut lui Tagore o călduroasă manifes
taţie de simpatie, conducîndu-i automobilul care-l ducea la palatul re
geiui, unde era invitat la dejun. 

ln acPeaşi zi, la orele 14 trenul dt:> Constanţa l-a dus pe Tagore 
spre patrie. Vizita sa a lăsat în Bucureştii de atunci o vie impresie. 

Admiraţia şi simpatia au fost însă reciproce, faptul putînd fi dedus 
din frumoasele aprecieri pe care Rabindranath Tagore le-a avut faţă de 
lim~m şi cultura poporului român. De asemenea, ecoul călătoriei scriiton1-
lui în Rom3nia a fost consemnat favorabil în presa vremii din ţara sa. 18) 

RESUME 

L'oeuvre du grand poete indien Rabindranath Tagore etait connue en Rou
manie depuis 1913, de sorte que sa presence dans la capitale de la Roumanie en 
l'automne 1926 a eu un grand retentissement, surtout dans la vie culturelle de la 
viile. Tagore a etablit des contacts personnels avec beaucoup d'ecrivains, de poetes 
et d'hommes de lettres de Bucarest. La conference tenue par Rabindranath Tagore 
dans la salle du Theatre National, son toast au banquet offert par le Syndicat des 
:ou:rnalistes, Ies interviews accordees ii la presse - ont etc receptionnes avec un 
interet special par l'opinion publique de Roumanie. 

18) Universul, an XLIV, (1926), nr. 271 din 21 noiembrie, p. 1. 
17) Ibidem, nr. 273 din 24 noiembrie, p. 1. 
1$) Magazin Istoric, an I, (1967), nr. 1, aprilie. p. 81. 
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